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Exercicel :(3voints)

Donner la réponse correcte.

sin (2x - -)
1) limÿ-tï—~ =: a) 0

X "" ï
X ~

6

b) 1 c) 2

2) 703 est un nombre : a) composé ; b) premier

3) Soit n un entier naturelalors le nombre n+ 2 est premier avec :

a) 2n+ n2 ; b) n+ 3 ; c) 2n + 4

Exercice2: f5points1

On considère lafonction définie sur M. par :/(x) = cos2x - cosx

1)a) Vérifier quefest périodique de période 2n

b) Montrer qu'ilsuffit d'étudierfsur [0,n].

c)Résoudre dans [0,n] l'équation/(x) = 0.

2) a) Dresser le tableau de variation defsur[0,n],

b) Tracer (Cf) courbe représentative de la restriction defsur [-n,n].

3) Soitg lafonction définie parg(x) = sin2x - sinx

En utilisant la courbe def tracer la courbe deg (expliquer).

Exercice3: f4points)

Soitn un entier naturel

1) a) Vérifier que (n- 1)(1+ n+ n2 +n3) = n4 - 1

b) En déduire que 212 - 1est divisible par 7.

2) a) Montrer que pour tout entier naturelnon nuln;23n - 1est divisible par 7.

b) En déduire 23n+1 -2 et 23n+2 - 4 sont divisibles par 7.

c) Déterminer le reste de la division euclidienne par 7 des nombressuivants.

23000. 24015- 210250
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Exercice4: f3points)

On lance un dé cubique truqué dont lesfaces sont numérotées de 1à 6.

Soient les deux événements suivants :

A :« Obtenir un multiple de 3» ; B:« Obtenir un nombre supérieure ou égale à 3 »

Soit pi est la probabilité d'apparition de la face i

On suppose que p3 = 3p6 , p1 = p2 = p4 = p5 = a et p(A) = b.

3
1) Déterminer a et b sachant que p(B) =-.

2) En déduire la probabilité d'avoir un nombre impair.

Exercice5: fSpoints)

Une urne contient 5 boules blanches et 4 rouges indiscernables au toucher.

I) On tire au hasardet successivement 3 boules de l'urne en remettant chaquefois la

boule tirée dans l'urne. Calculer la probabilité des événements suivants :

A « Obtenir exactement deux boules blanches »

B« Obtenir trois boules de même couleur »

D « Obtenir au moins une boule rouge »

II) L'épreuve consiste maintenant à effectuer ntirages successifs en remettant la boule

tirée dans l'urnesi elle est rouge, on le remettantpassielle est blanche.

1) Dans cette question on prend n= 3.

Soit Ek l'événement" seule la k <"""" boule tirée est blanche"

a) Montrer que p(Ef) =ÿet calculer pCÿ) et p(Ef).

b) Qu'elle est la probabilitéd'obtenir une seule boule blanche.

2) Déterminer enfonction de n, la probabilitépn de tirer au moins une boule blanche

en n tirages.

BONTRAVAIL
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Correction

Exercice1

1) limv
sin(*ÿ-!)

7T-2- est la dérivée de lafonctionx: -> sin ÿ2x - ÿ en ÿ

• lim
JT

X—> p

sin (2x — ô)
ÿ = 2 cos

x -
6

(2 x -— =v 6 V

2) 703 est un nombre composé car 703 = 19 x 37.

3) Si n est un entier naturel alors le nombre n+ 2 est premier avec n+3.

Exercice2

1) a) V x G IR;x + 2n G IR et fix + 2n) = cos 2(x + 2n) — cos(x + 2n) = cos2x — cosx -

fix).

b)fest paire, en effet; V x G IR;-x G IR et fi—x) = cos 2(—x) — cos(—x) = cos2x —

cosx = fix), et commefest périodique de période 2n donc ilsuffit d'étudierfsur [0,n],

c)fix) = 0 <=> cos2x — cosx = 0 <=> cosxicosx — 1) = 0 <=> cosx = 0 ou cosx = 1

«X = %ux = TT d S[ojj.] = {0,~}.

2) ajfest dérivable sur IR et Vx G IR;f(x) = -2sinx cosx +sinx = sinx(l - 2cosx).

f (x) = 0 <ÿ> sinx = 0 ou cosx = -<ÿx = 0 ou x = nou x = ~.
' J 2 3

X 0 J n

sinx + 1 +
2cosx - 1 -fix) - ) +

f
- 4

'

c) On a ;V x G IR ;cos — x) = cos (x — ÿ) = sinx

et, donc g(x) = cos2 (x — |)- cos (x — |) = / (x —

Ainsi la courbe représentative deg est déduite à partir de celle defpar une translation

du vecteur -î.
2

Exercice3

1) a) in— 1)(1+n+ n2 + n3) = ÿ/+ÿ2 +ÿ3+n4- 1-p/- v?ÿ= n4 — 1.

b) On prendn = 23, on obtient :

(23 - 1)(1+ 2 + 22 + 23) = (23)4 - 1ÿ 7 X (1+ 2 + 22 + 23) = 212 - 1.
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D'où 212 — 1est divisible par 7.

2) a) Montronspar récurrence que V n EN;23n — 1est divisible par 7.

Pourn =1:23xl — 1= 7; Divisible par 7.

Supposons que 23n — 1est divisible par 7et montrons que 23(n+1) — 1est divisible par 7.

23(n+i) -1= 23U 23 -1= 23"x8-1= 23n(7 + 1) -1= 7 X 23" + 23" - 1

divisiblepar 7 divisiblepar 7

b) 23n+1 - 2 = 23,1 x 2 - 2 = 2(23" - l) quiest divisible par 7.

23n+2 _ 4
_ 23n x 4 _ 4 = 4(23« - i) quiest divisible par 7.

c) 23000 = 23x1000 = 123x1°00 — 11+ 1d'où le reste de la division euclidienne de 23000
par 7est 1. .... . ./f ,r Divisiblepar 7

24015 _ 24014+1 _ 23X1338+1_ 2 ~b 2 —
_ 2) H~ 2

Divisiblepar 7

d'où le reste de la division euclidienne de 23000 par 7est 2.

210250 _ 23x3416+2 _ 4 -|- 4 = ÿ23x3416+2 _ ÿ ÿ

Divisiblepar 7

d'où le reste de la division euclidienne de 23000 par 7est 4.

Exercice4

1) On a :

2f=iPi = 1=> P: + P2 + P3 + P4 + P5 + P6 = 1=> a + 3P6 + a + a + a + P6 = 1=> 4a + 4pfi
(1)

p(A) = b => p3 + p6 = b or p3 = 3p6 4p6 = b donc (1) =>4a + 6 = 1 (2)

p(B) = l--=>p1+p2=-=i>2a = 7 => a = - donc (2) => b = 1- 4 x - = - .rv / 4 VI ez 4 4 g y. j
82

p., X 1,1. 1
Doua = -, b = - et p6 = -

13 15
2) soit q la probabilité d'obtenir un nombre impaire. On q = p, + p3 + pq = - H---1-- = -

i 3 ->8 8 8 8

Exercices

rang des deux boules blanches

5

~

5 4 T? 300
I) •p(A) = -x-x-xCo = —

9 9 9 d 729

• f B«3B ou3R») p(B) =ÿx-x- +-x-x- = —V 1 FV 7 g g g ' g g g y29

B, B, B, B, B

R, R, R, R
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•Soit l'événement D « n'obtenir aucune boule rouge »

_ 53 125 . 125 604
On ap(D) = -T =— => p(D) = 1--= — .r gl 729 ÿ v 729 729

II) 1)a) E! «seule la première boule est blanche ». piEf) = p{BRR) = ÿxÿxÿ = ÿx
1_ _5_
4

~~
36

£2 «seule la 2ème boule est blanche. p(E2) = p{RBR) = ÿXÿXÿ = ÿJ
E3 «seule la 3ème boule est blanche. p{E3) = p(RRB) = ~ x ~ x ~ =~

b) La probabilitéd'obtenir une seule boule blanche est p(<E1 U E2 U E3)

Or les événements E1,E2 et E3 sont incompatibles,

donc p(E1U E2 U E3) = p(Ef)+ p(£2) + p(E3) =ÿ ÿ+ÿ-5
5x9z 5X2X4X9 42x5x4 _ 1085

ÿ

I o I o ~~ — \JjO /
93 X4 93 X4 93X4 2916

1) Soit qn la probabilitéde ne tirer aucune boule blanche en n tirage c'est-à-dire

toutes les boules tirées sont rouges.

D'où qn = - x - x ... .x - = ( - ) d'où pn = 1— .in g g g J U71 ÿg

n fois

Fin
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